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О.СУРНІНА-ДАЛЕКОРЕЙ(Ужгород)
ВИБОРЧА СИСТЕМА ТА ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ЯК ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ПРЕДСТАВНИЦТВО

ЖІНОК У СЕЙМІ РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА В 90-Х РОКАХ XX - НА ПОЧАТКУ XXI СТОЛІТТЯ

В даній статті авторка аналізує можливі бар’єри в інституційній площині з якими зіштовхнулись жінки Республіки
Польщі (далі РП) на шляху до лав політичної влади в період демократичних трансформацій, та особливо відстежує причини
зміни рівня жіночого політичного представництва та політичної активності жінок на парламентських виборах 2001 р.

Як відомо, перебудова в СРСР, його новий зовнішньополітичний курс на налагодження зв’язків із Заходом обумовили
послаблення радянського контролю над країнами ЦСЄ. Країни регіону нарешті дістали можливість самим вирішувати свої
внутрішні справи. У більшості з них розпочалися діалоги між соціалістичними режимами та опозиційними їм силами. На поч.
1989 р. такі переговори «за круглим столом» відбулися і в Польщі, що завершились підписанням угоди про проведення
виборів до парламенту. Відповідно до нового виборчого законодавства (1989 р.), парламент перетворювався на
двопалатний, закон також уможливлював для опозиції зайняти 35% місць у Сеймі (нижній палаті) і всі місця у
новоствореному Сенаті (вищій палаті). Поділ місць у Сеймі був здійснений апріорі, гарантуючи задану кількість місць для
ПОРП, коаліційних партій і організацій світських католиків. Результати виборів стали сюрпризом для обох сторін. Кандидати
від Громадянського комітету (ГК) мали безсумнівний успіх, оскільки завоювали всі місця у Сенаті (99 зі 100). Ці події стали
беззаперечною перемогою польської демократії. Та чи стали вони перемогою однаково як для чоловіків, так і для жінок?
Аналіз виборів як до Сейму, так і до Сенату 1989 р. продемонстрував, що як у випадку соціалістичного уряду, так і в опозиції
жінки склали меншість. Серед 2.500 кандидатів лише біля 200 були жінки. Від ГК серед 161 кандидата до Сейму, лише 16
становили жінки, серед 100 кандидатів у сенатори – 6 жінок. Загалом, із 460 осіб обраних до Сейму було лише 62 жінки (або
13%) [8, с.75].

Таким чином, вибори 1989 р. не стали сприятливими для жіночого представництва. Можливою причиною, на думку
польської дослідниці Р. Семінської, жіночої поразки стала мажоритарна виборча система, що використовувалась в той
період для формування нижньої палати [9, с.218].

Після альтернативних виборів до органів місцевого самоврядування та президентських виборів 1990-го р., в жовтні
1991 р. пройшли перші демократичні вибори до польського парламенту. Партії були вільні щодо складання списків, і виборці
отримали прозорі шанси у всіх виборчих округах. Однак демократичні принципи не принесли жінкам очікуваних перемог,
більше того їх кількість навіть скоротилась у порівнянні із 1989 р. – тільки 42 (9,5%) жінки потрапили до Сейму. З даних
наведених в таблиці №1 можна побачити, що найбільше жінок представили найбільші партії та блоки, які отримали від 5%
до 13,4% місць. Найбільше – 19,35% жінки склали серед депутатів ДС (Демократичний Союз (відкололась від
«Солідарності»), 15% депутатів СЛД (Союз лівих демократів (складався здебільшого з посткомуністичних партій, профспілок
та інших організацій), 10,8% депутатів КНП (Конфедерація незалежної Польщі (центриська партія, створена як нелегальна
ще у 1970-х рр.) і 11,1% депутатів «Солідарності». Шість партій представили по одній жінці, а три не представили жодної.
Згодом, на виборах 1993 р. представництво жінок у польському парламенті збільшилось до 13%, і повторилось на виборах
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1997 р. А вибори 2001 р. призвели до стрибка жінок до 20,20%, що також повторилось на останніх виборах 2005 р., коли
жінки отримали – 20,43% місць у Сеймі.

Однак, перш ніж перейти до детального аналізу особливостей рекрутування та обрання жінок на виборах 1997 та
2001 рр., спочатку розглянемо особливості структурування партійної системи РП.

Однією з найбільш характерних рис польської партійної системи в 1990-х рр. було інтенсивне створення політичних
партій, і таке ж інтенсивне їх зникнення. Виражені риси стабільності партійна система набула в переддень парламентських
виборів 1997 р., коли сформувались два конфліктуючих між собою табори, які об’єднали дрібніших гравців. Полюс ВАС
(Виборча акція „Солідарність”) притягнув до себе правий електорат, орієнтований на рішучі ліберальні реформи.
Посткомуністичний СЛД запропонував типово соціал – демократичну програму в ім’я пом’якшення потрясінь перехідного
процесу. Однак в 2000 р. ліві сили перейшли у рішучий наступ, підготувавши чітку програму, що опиралась на традиційні для
європейців соціал-демократичні цінності. Тріумфальна участь СЛД у виборах 2001 р. в союзі з ПНП (Польська народна
партія), дозволила сформувати стабільну коаліцію у 216 голосів. А от праві на цих виборах, не зумівши досягти консенсусу,
відійшли дещо на задній план. Результати виборів 2001 р. поклали край історичному поділу на послідовників та спадкоємців
«Солідарності», яке домінувало в політичному житті країни з 1989 р.

 Таким чином, зазначає чеський дослідник Б. Данчак, більш ніж десятилітній трансформаційний період приніс РП ряд
випробувань від широкого плюралізму (1991 р.) до відносно урівноваженої подвійної коаліції (1997 р.), з яких потенційно
могла вирости усталена партійна система з добре вираженим електоратом, політичною елітою та самими партіями. Однак
наслідки виборів 2001 р. поставили під сумнів можливість здійснення подібних очікувань і поставили ряд запитань,
пов’язаних передусім з феноменом великої кількості представлених партій, які, як зазначає дослідник, в стабільних
партійних системах вірогідно назвали б партіями, які є протестними з боку виборців. Мова іде про об’єднання
“Самооборона» та ультраконсервативної та релігійної «Ліги польських родин» [3, с.308-309].

А тепер розглянемо, яким чином такі аспекти, як характеристика партій, виборча система і політична культура
визначають рівень можливостей польських жінок у доступі до залів палат парламенту в демократичній РП.

І почнемо ми з аналізу виборчої системи. Одразу після виборів 1989 р. Сейм відкинув систему простої більшості.
Нова система проектувалась спеціально з метою максимілізувати представництво малих та новостворених партій, і ця мета
була досягнута, зокрема, через ухвалення високопропорційної системи. За якою 460 місць у Сеймі поділялись між 391
місцем обраних у 37 багатомандатних виборчих округах (з величиною 7-19 місць, або 10.5) і 69 місць розподілених через
загальнонаціональні партійні списки. Будь-яка партія або блок могли отримати місця через національний список за умови,
що вони також виборювали місця у п’яти й більше округах, або отримували не менше 5% національних голосів виборців.
Результатом цього став надзвичайно фрагментований Сейм, з 29 партіями. Нестійкість правлячої коаліції привела до
очікуваних всіма виборчих реформ, метою яких було скорочення числа парламентських партій. Новий виборчий закон
вступив у дію в травні 1993 р., він зменшував середню величину округу (число виборчих округів було збільшено до 52 з
величиною від 3 до 17, або 7,5). Тільки ті партії, що отримали 5% загальнонаціональних голосів, отримували право брати
участь у пропорційному розміщенні в округах. Для виборчих блоків та союзів запроваджувався 8% поріг. Крім того, механізм,
згідно з яким місця розподілялися в парламенті, був замінений з методу Сент-Лагю на дещо менш пропорційний метод
д’Ондта.

Яким же чином відбились ці зміни виборчих правил на жінках? З одного боку, можливості пропорційної системи, що
діяла у 1991 р., здається, були сприятливими для жінок і давали можливість потрапити в парламент через малі партії, які
утворювались в значній мірі та нові ліві партії, які тяжіли до просування жінок. У 1991 р. також очікувалось, що відносно
великі розміри округів забезпечать можливість партіям збалансувати свої списки в плані представлення в них жінок. Однак,
не дивлячись на це, жінки не виявились переможцями на виборах 1991 р., як, наприклад, у одночасно мажоритарних і
частково вільних виборах 1989 р., або ж наступних виборах (1993 р.), що проходили за менш жорсткими пропорційними
правилами. Ці дані очевидно узгоджуються з дослідженнями, які свідчать, що високий рівень партійної фрагментації
зменшує величину партії (мається на увазі, кількість делегованих від партії в легіслатуру осіб від конкретного округу), і, таким
чином, зменшує стимули керівників партії врівноважувати свої виборчі списки.

Основною метою зміни виборчих правил 1993 р. стало бажання зменшити фрагментацію шляхом зменшення
пропорційності. Однак ця мета призвела до ряду несподіваних наслідків. Значна фрагментація серед реакційних
послідовників «Солідарності», які були успішні на виборах 1991 р., призвела до їх поразки на виборах 1993 р. Що, в свою
чергу, дало непропорційну перемогу партіям лівого блоку. Соціал-демократи вдало зіграли на труднощах періоду «шокової
терапії», пообіцявши здійснити реформи поміркованішими темпами, ніж реформістські партії правого крила. Зміна виборчих
правил на виборах 1993 р., з одного боку, повинна була стати менш сприятливою для жінок, оскільки, як ми зазначали,
величина округів була зменшена, крім того, було пом’якшено метод розподілу місць (д’Ондта), проте пропорція жінок в
парламенті не тільки не зменшилась, але навіть збільшилась у порівнянні з 1991 р. Це відбулось частково тому, що нова
система зменшила фрагментацію (шляхом збільшення величини партій) і частково тому, що допомогли партії лівого блоку,
які, як було зазначено, в більшій мірі сприяють просуванню жінок у парламент (див. табл. №2).

У 1997 р. виборча система не зазнала нових модифікацій, але політичні партії отримали хороший урок,
усвідомивши, що надмірна фрагментація має істотний негативний ефект. У вересні 1997 р. праві партії, навчені гірким
досвідом 1993 р., реорганізувалися під егідою ВАС і дещо зміцнили свої позиції в новому Сеймі. У той час як ПСП (Польська
селянська партія) втратила свій імідж прогресивної соціальної партії і зменшила своє представництво з 29 до 7,31%. Однак
погіршення позицій лівих партій не було настільки істотним, щоб послабити позиції жінок, кількість яких в цьому парламенті
залишилась без змін (див. табл. №3).

Напередодні виборів 2001 р. в РП був прийнятий новий закон про вибори, який діє в країні і по сьогоднішній день.
Новий закон закріпив правило, згідно з яким при виборах в нижню палату використовується варіант пропорційної виборчої
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системи, коли депутати обираються в багатомандатних виборчих округах, а не в рамках єдиного загальнонаціонального
виборчого округу. Однак якщо під час парламентських виборів 1993 та 1997 рр. було 52 виборчих округи, то в 2001 р. їх
стало 41 (7-19), тобто розмір округу збільшився. Крім того, новий закон змінив і систему підрахунку голосів. Враховуючи
інтереси багаточисельних правих партій, закон відмовився від використання методу д’Ондта на користь методу Сент-Лагю.
Крім того, країна використовує преференційне голосування (виборець голосує тільки за один окружний список, обираючи при
цьому прізвище одного з кандидатів в цьому списку). Така система з преференціями звичайно обмежує владу партійних
лідерів контролювати процес рекрутування самостійно. Крім того, очевидно сигналізує керівникам партій про те, чи є жінки
життєздатними кандидатами. Аналізуючи результати виборів 1993, 1997 та 2001 рр., та спостерігаючи за повільним, але
стабільним збільшенням жінок в парламенті, ми можемо зробити висновок, що жінки потенційно були здатні привабити
виборців.

З огляду на це, є очевидним, що пропорційна виборча система, що діє в РП, як і в більшості демократичних країн,
має як свої переваги, так і недоліки. А оскільки вона спирається на принцип партійності, розглянемо, яким чином характер
партій впливає на можливості жіночого представництва в польських легіслатурах.

Як ми зазначали, вже на виборах 1991 р. жінки почали активно долучатись до партійного життя. Більшості з них було
що запропонувати в плані накопичених ресурсів як керівникам партій, так і виборцям. Так, наприклад, за даними Р.
Семінські, у 1993 р. 73% жінок, які потрапили в парламент, були членами «Солідарності» ще в 1980 р., 34% були членами
ПОРП. Кількість чоловіків – членів парламенту по цих показниках склали 49% і 23% [9, с.219]. Наведені дані свідчать, що
ціна «входу» для жінок була вищою, ніж для чоловіків. Чому ж так відбувається? Відповідаючи на запитання, ми, безперечно,
повинні згадати і про політичну культуру, і про готовність виборців голосувати за жінок. Та, насамперед, слід згадати про те,
що обрання жінок безпосередньо залежить як від ймовірності висунення кандидата конкретною партією, так і від місця, яке
посяде кандидат у партійному списку. Аналізуючи дані таблиць №2 та №3 (див. додат.), можна побачити, що польські партії
лівого крила більш схильні висувати жінок, як своїх представників. Вибори засвідчили стійке зростання пропорції жінок, які
були обрані у союзі лівих сил – СЛД. Від скромних 15% членів парламенту у 1991 р. (9 з 60), до виборів 2001 р., після яких
жінки СЛД отримали 25% місць у парламенті. Інша ліва партія ТС продемонструвала навіть більше зобов’язання рівності для
жінок – 31% з 2001 кандидата (5 з 16) (див. табл. №4).

Водночас із тим, як ліві поступово і послідовно збільшували в своїх лавах представництво жінок, в таборі
центристських та правих партій точились значні розбіжності з цього приводу. Так, наприклад, в ДС жінки на виборах 1991 та
1993 рр. мали одну з найвищих позицій серед інших партій-фаворитів – 12% та 16% відповідно. Як і в СС (Союз свободи) –
15%. У 2001 р. СС продовжував дотримуватись встановленої 30% квоти, однак не зміг подолати 5% бар’єр. Та не всі
послідовники «Солідарності» в цьому питанні виявились солідарними з ДС/СС. На противагу, інший блок правих партій ВАС
на виборах 1997 р. отримав найбільшу кількість місць – 201, однак тільки 20 з них посіли жінки. Таку ситуацію можна
частково пояснити через традиційно-консервативно налаштований електорат блоку. Крім того, не варто забувати, що ВАС –
виступив ретранслятором глибинних національних цінностей поляків, а тому сумніватися в можливостях коаліції
передчувати настрої електорату виглядає сумнівним. Отже, можливо, блок номінував незначну кількість жінок через те, що
передбачав настрої своїх виборців?

Отже, важливою ниткою до розуміння нерівного ставлення партій різного ідеологічного спектру до жінок, може бути
точка зору на це питання політичної еліти. Ми обґрунтуємо наше припущення нижче. А зараз звернемось до такого
важливого фактору, що безпосередньо впливає на можливості жінок у політиці, як політична культура суспільства.

У РП на поч. 1990-х рр. на суспільну арену виплили ряд чинників, що безпосередньо посприяли утвердженню
традиціоналістських поглядів на політичну активність жінок. І одним з таких факторів стала церква, яка, виходячи з
націоналістичної риторики, закликала жінок повернутись до свого «належного» місця в родині, як відтворювачів польської
ідентичності. Однак згодом (зокрема, через безапеляційне втручання церкви у всі сфери життя), почалось деяке зменшення
її легітимності, як соціального інституту в очах частини поляків, і навіть стійке збільшення тих, хто розходився в думках з
твердженням, що жінки повинні доглядати за господарством, а управління країною має бути залишене на чоловіків. Так,
опитування громадян напередодні виборів 1993 р., показало, що 17% виборців віддали свої голоси лівим партіям через
протест проти політичної діяльності католицької церкви, а 70% опитаних визнали, що церква взагалі програла ці вибори [10,
с.68].

Крім того, частковим поясненням лібераліцазії поглядів поляків стосовно ролі жінок у політиці, стала постать першої
жінки прем’єр-міністра РП Г. Сухоцької, яка здобула владу в 1992 р. і стала першою жінкою, що керувала Польщею з часів
правління королеви Ядвіги у XIV ст. [10, с.68]. Сухоцька обійняла важливу державну посаду у важкі часи переходу, проте, за
оцінкою аналітиків, спромоглась дати країні тимчасову політичну стабільність. Цим їй безпосередньо вдалося дещо
порушити традиційні погляди на суспільну роль жінок серед консервативно-мислячих польських чоловіків. Хоча було
очевидно, що польський чоловічий істеблішмент розгубився після призначення її на посаду прем’єр-міністра. Навіть Л.
Валенса зауважував: «Мені важко уявити, що жінка буде мною керувати. В той же час, я уникатиму багатьох слів і фраз в її
присутності. Тому в цьому є і позитивні моменти» [5]. Підтримка Валенси підняла рейтинг Сухоцької і дозволила їй
розв’язати низку важливих питань, проте, поряд з цим, на неї посипався і град критики, зокрема, через її небажання
підвищувати соціальні виплати [7].

Та найбільш запеклими ворогами Сухоцької стали самі жінки, у яких було достатньо підстав звинувачувати її у
веденні відверто антифеміністичної політики. Адже з того часу як Сухоцька стала прем’єр-міністром, вона не спромоглась
призначити більше жодної жінки до уряду, крім того, вона відверто заявляла, що не зацікавлена у фінансуванні урядового
відділу у справах жінок з метою економії коштів [6]. Під час свого прем’єрства вона жодного разу не зустрічалась з
парламентською групою жінок та, як віддана католичка, лобіювала антиабортивне законодавство. Отже, зауважимо, що в
той час як Сухоцька, можливо, дещо вплинула на сприйняття жіночої політичної компетентності, сама вона не стала
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провісником гендерної рівності в польському суспільстві.
Іншою причиною, що уповільнила процес формування польської політичної жіночої еліти в 1990-х рр. стала тривала

відсутність організованого жіночого руху в країні. Для масових жіночих НУО, які діяли в 1990-х рр., в цілому, не було
характерним масштабне зацікавлення питаннями жіночого політичного представництва.

Однак ситуація значно зрушилась напередодні виборів 2001 р., коли жіночі організації почали провадити більш
активну кампанію інформування громадськості про жінок-кандидаток, яка включала організацію зустрічей з виборцями,
розповсюдження програмних матеріалів, і, насамперед, переконання жінок голосувати за жінок. Наслідки цієї діяльності
швидко дались взнаки. П’ятдесят організацій приєднались до Передвиборчої коаліції жінок – відкритої угоди між жіночими
організаціями і групами, створеними за декілька місяців до виборів. Об’єднані зусилля організацій призвели до того, що
політичні партії зауважили жінок як суттєвий електорат, і, наприклад, СЛД вирішив 30% місць у виборчих списках
зарезервувати саме для жінок. Виборча агітація Коаліції вміло апелювала до виборців, постійно підкреслюючи високий
рівень професійної кваліфікації жінок у поєднанні з їх унікальним досвідом як громадського, так і приватного життя.
Результатами кампанії 2001 р. стала значна мобілізація не тільки політично активних жінок і прямий тиск на керівництва
партій розміщати жінок у списках, але і забезпечення підтримки жінок-кандидаток серед виборців

Таким чином, аналіз взаємодії таких факторів, як характер політичної культури суспільства, особливості виборчої та
партійної систем, показав, що 1990-ті рр. не стали знаковими для жіночого політичного представництва РП, принаймні
частково тому, що в зазначений період був відсутнім розгалужений тиск на польську політичну еліту. Більш детально ми
конкретизуємо це припущення на тлі виборів 1997 р., та зіставимо результати цих виборів з виборами 2001 р., коли гідні
уваги висновки були зроблені.

Отже, аналізуючи дані виборів 1997 р., ми бачимо, що жінки зіштовхувались зі значними труднощами ще на стадії
рекрутування. Жінки склали всього 16% (1058 жінок) від загальної чисельності кандидатів [4]. За цим аспектом результати
виборів 1997 р. не відрізнялись від виборів 1993 р. і були дещо кращими за вибори 1991 р., коли частка жінок склала - 9,5 %.
Так чому ж ми стверджуємо, що жінки зіштовхнулись із дискримінаційною практикою на стадії номінації кандидатів? Як ми
зазначали, РП використовує варіант виборчої системи з преференціями, то ж кожен виборець має реальну можливість
обирати не тільки конкретну партію, але і конкретного кандидата, включаючи кандидата-жінку. Однак, перш ніж обрати саме
жінку, виборець має спочатку її знайти у довгому переліку запропонованих у списку імен. На виборах 1997 р. польські
виборці, що мали бажання голосувати за представниць слабкої статі, не змогли цього зробити через банальну причину –
більшість партій не включила жінок у виборчі списки у переважній кількості виборчих округів. Єдиною партією, яка включила
жінок у свій список у всіх 52 виборчих округах був ТС (Трудовий союз), партія, яка не змогла подолати 5% бар’єр. Жінки були
повністю відсутні у списках СС у 5 округах, у ВАС у 11 округах, у СЛД у 8 відповідно, у ПСП у 12, і у РЗРП (Рух за
реконструкцію Польщі) у 9. Жінки були у всіх списках партій у 25% округів [9, с.233]. В цілому, виборчі списки лише двох
партій представили високий відсоток жінок: НПП (Національна партія пенсіонерів) (33%) і ТС (25%). Не набагато від них
відстали списки таких партій як: СКАН (Соціально-культурна асоціація німців) (20%), Польський союз права (19%), Союз
„Свобода” (18,5%) і Національний союз пенсіонерів Польщі (17,5%). У виборчих списках таких партій, як Блок „За Польщу”,
ПНП та СЛД – кількість жінок не перевищила 15%. Найнижчі показники представництва жінок були зафіксовані у виборчих
списках таких партій, як СРП - 9% (9,31%), ВАС - 11% (10,87%), РЗРП – 12,69%, у ПСП – 13,82% [4]. Крім того, вивчаючи
списки партій – фаворитів, не можна не помітити того, що більше половини з них не визнали за необхідне включити жінок у
першу рекламну десятку кандидатів у списках (див. табл. №5).

Отже, відповідаючи на питання, чому ми визначаємо ці вибори як поразку для жінок-кандидаток, ми знову
повертаємось до ролі політичної еліти в оцінці перспектив жінок бути номінованими в лави кандидатів. Так, детальний аналіз
бесід проведених із представниками політичної еліти РП виявив, що саме вони виявились якнайбільш палкими
прихильниками думки, про те, що чоловіки мають більше прав на політичне представництво, ніж жінки [2, с.12]. Партійна
чоловіча номенклатура розцінила ризикованим для своїх партій висувати жінок як кандидатів на виборах, обґрунтовуючи це
традиціоналістськими поглядами виборців на роль жінки-політика.

Що стосується сукупних показників участі жінок у політичних партіях РП, то за оцінкою польської дослідниці О.
Барбурської, кількість жінок в лавах партій країни в д.п. 1990-х – на поч. 2000-х рр. коливалась в межах 25-40% [1, с.104].

Які ж фактори посприяли істотному поліпшенню в позиціях жінок на виборах 2001 р.? Одним з таких факторів став
суто інструментальний, а саме зміни у виборчому законодавстві, які привели до збільшення середньої величини округу,
шляхом зменшення загальної кількості округів з 52 до 42. Іншим можливим поясненням стали позитивні зміни у настроях
громадськості стосовно участі жінок у політиці. Так, як наводить Г. Чімяк в 2001 р. 46,6 % поляків не погодились з
твердженням, що жінки менш здатні до участі у політиці і навіть підтримали б пропозицію запровадити квоти на майбутніх
парламентських виборах [2, с.17]. Та, мабуть, найбільш суттєвим фактором, стала краща організація жіночих груп
зацікавлених у збільшенні політичного впливу жінок в 2001 р. та більше зобов’язання, зокрема, лівих партій щодо збільшення
представництва жінок. Отже, для того, щоб розкрити причини динамічного стрибка кількості жінок у Сеймі, ми повинні взяти
до уваги всі вищенаведені факти у їх взаємозв’язку. Оскільки, наприклад, рішення СЛД про 30% квоту в своїх списках для
жінок було прийняте під тиском Передвиборчої коаліції жінок. Проте далеко не всі учасники політичного процесу позитивно
сприйняли рішення коаліції СЛД - ТС та СС про 30% квоту для жінок. Незадоволені такою політикою формування списків
знайшлись як у лавах цих партій, так і за їх межами – партіях правого спектру та чільних католицьких групах. Проте, не
зважаючи на своє небажання підтримувати таку практику, партії не змогли знехтувати реальністю, усвідомлюючи, що через
їх консерватизм частина електорату може від них відвернутися. Таким чином, партії правого крила були опосередковано
піддані тиску з тим, щоб зробити більший наголос на висуненні жінок в 2001 р., навіть якщо вони і не прийняли квот. Всі ці
добровільно і вимушено підтримані дії в кінцевому результаті призвели до того, що кількість жінок у виборчих списках на
виборах 2001 р. істотно збільшилась у порівнянні з попередніми виборами, і не тільки в лавах лівих, але і правих партій. Так,
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наприклад, у 1997 р. декілька партій, включаючи переможця виборів ВАС, не мали жодної жінки у своїх партійних списках у
30% округів, а вже у 2001 році вісім головних партій, що змагались за перемогу, включили жінок у 312 з 328 районних списків,
тобто більше ніж у 95% усіх списків. Однак ВАС і на цих виборах виявилась партією з найменшою кількістю жінок – 14,9%,
проте цей показник був вищим, ніж на виборах 1997 р. – 10,9% (див. табл. №6 та №7).

Таким чином, перші демократичні вибори в польський парламент в 1991 р., призвели до кардинального зменшення
кількості жінок у Сеймі, порівняно із попереднім соціалістичним періодом. Ситуація не поліпшилась і на наступних виборах
(1993, 1997 рр.). І тільки на загальнонаціональних виборах 2001 р. відбувся досить потужний стрибок – жінки отримали
20,2% місць у польському парламенті. Що ж пояснює нездатність польських жінок отримати більший доступ до влади в нових
умовах упродовж 1990-х рр. і істотне збільшення в органах влади з початком 2000-х рр.? Панування традиційних соціальних
цінностей, активізованих, зокрема, завдяки інтенсивній риториці правих, націоналістичних партій та церкви, та загальна
відсутність потужного жіночого руху в 1990-х рр., як було виявлено, стали важливими причинами обмеження активного
залучення жінок до політичної сфери на початкових етапах трансформації. Однак реформи електорального законодавства, а
також краща організація жіночих груп, зацікавлених у збільшенні політичного впливу жінок на поч. 2000-х рр., призвели до
відчутного поліпшення стану політичної участі жінок у РП. Крім того, експертиза польських виборів підтвердила
загальноприйняту гіпотезу про те, що партії лівого крила більш схильні розміщати жінок у своїх виборчих списках.

З огляду на це, є очевидним, що шанси жінок у політиці на сучасному етапі, значним чином будуть продовжувати
обумовлюватись взаємодією різних факторів, як-от: політика партій стосовно жінок, вплив церкви, позиції жіночого руху,
уподобання електорату. З огляду на проведену нами експертизу, ми повинні визнати, що польські виборці в переважній
більшості залишаються в полоні традиційних стереотипів стосовно ролі жінок у політиці. Хоча істотний успіх жінок на виборах
2001 р. та закріплення цього показника на виборах 2005 р., можливо, почав змінювати підхід, за яким партійні лідери та
виборці оцінюють висунення кандидатів-жінок як «ризик». Крім того, очевидно, що шанси жінок у модерній польській політиці
значним чином будуть залежати від радикалізації стану багатопартійної системи та політичного впливу лівих партій, які
виступають важливим суб’єктом репродукування егалітарних цінностей у сучасному польському соціумі. Що, зокрема,
знайшло відображення у запровадженні СЛД та їх союзниками 30% квоти для жінок у своїх виборчих списках як на
національному, так і на регіональному рівні. Поряд з цим, на нашу думку, свідомий «європейський вибір», навіть на тлі
традиціоналістськи налаштованого електорату, примусить частину консервативної політичної еліти РП, задіяти спеціальні
механізми по просуванню жінок у владу.

Таблиця №1
Жінки серед депутатів Сейму (нижня палата парламенту) на виборах 1991 р. Зазначено лише партії з

найбільшим числом місць або/та ті, серед яких є жінки-депутати
Назва партії чи виборчої коаліції Загальна кількість Жінки Жінки (%)

Демократичний Союз 62 12 19,35
Союз лівих демократів 60 9 15
Виборчий католицький рух 49 6 12,24
Польська селянська партія 48 1 2,08
Конфедерація незалежної Польщі 46 5 10,87
Союз громадянського центру 44 1 2,27
Ліберально-демократичний конгрес 37 - -
Селянський союз 28 1 3,57
«Солідарність» 27 3 11,11
Німецька меншість 7 - -
Партія християнських демократів 4 1 25
Польський західний союз 4 2 50
Об’єднання жінок проти життєвих труднощів 1 1 100

Джерело: Siemienska R. Women in the Period of Systemic Changes in Poland / Renata Siemienska // Journal of Women
History. – 1994. – Vol. 5. – No. 3. – P. 79; з власними підрахунками.

Таблиця №2
Жінки серед депутатів Сейму на виборах 1993 року. Зазначено лише партії з найбільшим числом місць та ті,

серед яких є жінки-депутати

Назва партії чи виборчої коаліції
Загальна кількість Жінки Жінки (%)

Союз лівих демократів 171 28 16,4%
Трудовий Союз 41 7 17,1%
Польська селянська партія 132 8 6,1%
Демократичний Союз 74 16 21,6%
Конфедерація незалежної Польщі 22 1 4,5%

Джерело: Siemienska R. Women in the Polish Sejm: Political Culture and Party Politics versus Electoral Rules / Renata
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Siemienska // Women’s Access to Political Power in Post-Communist Europe / edited by R.E. Matland, K.A. Montgomery. – New
York : Oxford University Press Inc., 2003. – Р. 221

Таблиця №3
Жінки серед депутатів Сейму на виборах 1997 року. Зазначено лише партії з найбільшим числом місць та ті,

серед яких є жінки-депутати
Назва партії чи виборчої коаліції Загальна кількість Жінки
Союз лівих демократів 164 30 (18,9%)
Союз Свободи 60 9 (15%)
Польська селянська партія 27 -
Виборча акція Солідарність 201 20 (10%)
Конфедерація незалежної Польщі 22 1 (4,5%)

Джерело: Siemienska R. Women in the Polish Sejm: Political Culture and Party Politics versus Electoral Rules / Renata
Siemienska // Women’s Access to Political Power in Post-Communist Europe / edited by R.E. Matland, K.A. Montgomery. – New
York : Oxford University Press Inc., 2003. – Р. 221.

Таблиця №4
Жінки серед депутатів Сейму на виборах 2001 року. Зазначено лише партії з найбільшим числом місць та ті,

серед яких є жінки-депутати
Назва партії чи виборчої коаліції Загальна кількість Жінки (%)
Союз лівих демократів 200 50 (25%)
Трудовий Союз (виступив в союзі з СЛД) 16 5 (31,3%)
Польська селянська партія 42 -
Громадянська платформа 65 13 (20%)
«Самозахист Республіки Польща» 53 9 (17%)
«Закон та справедливість» 44 6 (13,6%)
Ліга польських родин 38 10 (26,3%)

Джерело: Inter-Parliamentary Union [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.ipu.org/ english/home.htm
Таблиця №5

Частка жінок-кандидаток у виборчих списках політичних партій на парламентських виборах 1997 до Сейму

Партія
Кількість жінок у першій

десятці списку
Кількість жінок у першій

двадцятці
списку

Кількість жінок у
першій тридцятці

списку
Виборча акція Солідарність 0 0 0
Польська селянська партія 0 0 4
Трудовий союз 2
Союз свободи 1
Союз лівих демократів 4

Джерело: Fuszara M. Women’s share of power [Електронний ресурс] / Ma’gorzata Fuszara // Polish women in the 90’s. –
Режим доступу : http://www.temida.free.no.pl

Таблиця №6
Кількість жінок-кандидаток на парламентських виборах 1997 р. ПР

Назва партії, коаліції

Кількість округів, у
яких жінки були
представлені в

списках (макс.=52)

Кількість
кандидатів

Кількість жінок-
кандидатів

Відсоток жінок у
загальній
кількості

кандидатів

Кількість жінок у
перших 30-ти

позиціях

Трудовий союз 52 604 151 25,0 19

Союз свободи 47 722 134 18,6 21

Національно-
християнський блок
Польщі

41 559 86 15,4 13

Союз лівих демократів 44 548 83 15,1 15

http://www.ipu.org/
http://www.temida.free.no.pl
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Національна партія
пенсіонерів

31 389 53 13,6 11

Рух за перебудову
Польщі

44 651 84 12,9 6

Польська селянська
партія

40 659 84 12,7 11

Виборча акція
Солідарність

41 773 84 10,9 10

Джерело: Siemienska R. Women in the Polish Sejm: Political Culture and Party Politics versus Electoral Rules / Renata
Siemienska // Women’s Access to Political Power in Post-Communist Europe / edited by R.E. Matland, K.A. Montgomery. – New
York : Oxford University Press Inc., 2003. – Р.237

Таблиця №7
Кількість жінок-кандидаток на парламентських виборах 2001 р. ПР

Назва партії, коаліції

Кількість округів, в
яких жінки були
представлені в

списках
(макс.=41)

Кількість
кандидатів

Кількість жінок-
кандидатів

Відсоток жінок у
загальній
кількості

кандидатів

Кількість жінок
у перших 30-ти

позиціях

Союз свободи 41 800 251 31,4 26
Союз лівих демократів /
Трудовий союз

41 907 325 35,8 23

Громадянська
платформа

37 761 117 15,4 17

Польська селянська
партія

39 882 163 18,5 8

«Самозахист Республіки
Польща»

38 664 131 19,7 15

«Закон і справедливість» 40 750 137 18,3 16

Виборча акція
Солідарність

36 726 108 14,9 11

Ліга польських родин 40 719 177 24,6 30
Німецька меншість 2 36 5 13,9 1

Джерело: Siemienska R. Women in the Polish Sejm: Political Culture and Party Politics versus Electoral Rules / Renata
Siemienska // Women’s Access to Political Power in Post-Communist Europe / edited by R.E. Matland, K.A. Montgomery. – New
York : Oxford University Press Inc., 2003. - Р.241
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REPRESENTATION OF WOMEN IN SEYM OF REPUBLIC OF POLAND IN 1990S – THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY
In this article the author analyses possible barriers in an institutional sphere, with which faced woman of Poland on a way to

the rows of political power in the period of democratic transformations, and especially watches reasons of change of level of
women’s political representation and political activity of women on parliamentary elections in 2001.

Domination of traditional social values, activated, in particular, due to the intensive rhetoric of right, nationalistic parties and
church, and general absence of powerful women’s movement in 90-s of the XX century, as an author discovered, became important
reasons of limitation of the active bringing of women to the political sphere. However reforms of the electoral legislation, and also the
best organization of women’s groups, interested in the increase of political influence of women on the beginning of the XXI century,
resulted in the perceptible improvement of the state of political participation of women in RP. In addition, examination of Polish
elections confirmed the generally accepted hypothesis that parties of the left wing are more inclined to place women in the electoral
rolls.

Chances of women in the modern Polish policy, an author summarizes, depend a considerable rank of radikalizacion of the
state of the multimember system and political influence of the left parties which come forward the important subject of reproduction of
egalitarian values in modern Polish society.


